传承关公信俗

赋能文旅融合

-2024解州传统古庙会暨"关帝巡城"活动侧记

本报记者 韩维元

打造山西省旅游热点门户

游关庙、逛庙会、品美食、看非遗、购 文创……5月14日、15日,2024解州传 统古庙会暨"关帝巡城"活动如期举行, 一场以"传承关公信俗 赋能文旅融合' 为主题的文化盛宴吸引了海内外数以万 计的关公信众共同参与,为讲好关公故 事、品鉴民俗韵味、传承关公信俗、赋能 文化旅游注入新动能。

"巡"出新风貌

文化是一个民族的灵魂,是一个国 家的软实力。在全球化浪潮席卷的今 天,文化"两创"已成为推动社会进步和 文化繁荣的重要引擎。作为关公故里, 我市坚持以文化自信为根基,将传统文 化与现代文明相结合,让传统文化在新 时代焕发新的生命力。

5月15日,农历四月初八,解州镇全 城沸腾,全民盛装。在近万名当地群众 和来自福建、广东、云南以及国外信众的 簇拥下,"关帝"开始"巡城",所到之处比 肩接踵,人潮涌动。

"关帝巡城"始于宋徽宗年间,距今 已有1000多年的历史。据清嘉庆版《关 帝圣迹图志全集》记载:"每岁四月八日 传帝于是日受封,远近男女,皆刲击羊 豕,伐鼓啸旗,徘优巫觋,舞燕娱悦。秦、 晋、燕、齐、汴、卫之人肩毂击,相与试枪 棒、校拳勇,倾动半天下。"而今,每年此 时,全国各地游客、海内外关公信众都会 齐聚解州关帝祖庙,体验关公故里的风 采和韵味,感受关公文化的博大精深和

"建设社会主义现代化强国,不仅要 建设物质富裕的现代化,也要建设精神 富有的现代化。关公精神作为中华优秀 传统文化的重要组成部分,需要我们进 行更好的传承和发展。"北京博物馆学会 秘书长哈骏表示,解州古庙会和"关帝巡 城"活动,是关公信俗文化的重要组成部 分,具有鲜明的地方特色,彰显了关公文 化的生命力和凝聚力,承载着丰富的历 史信息和文化价值。此次活动将让更多 人了解和体验解州的民俗文化,感受运 城独特的文化魅力和当地群众朝气蓬勃

活动期间,传统的农贸交流、丰富 的非遗展演和各类河东名吃也为活动 "引流"添彩。盐湖区蒲剧团推出的戏 剧汇演,带给观众原汁原味的艺术享

"交"出新朋友

文化是多彩的,中华文化因多元 才有了交流互鉴的价值。5月14日, 关帝祖庙崇宁殿外,松柏青翠欲滴,崇 宁殿前白瓷关帝圣像捐赠仪式和唐卡 安座仪式肃穆庄严,一场文化交流捐 赠活动为关公文化平添新意。

讲好关公故事,传承忠义文化。 关帝,作为忠义的化身,其精神一直是 中华民族精神文化的重要组成部分。 其故事跨越千年,至今依旧激励着我 们每一个人。解州作为关帝文化的发 源地,承载着深厚的历史底蕴和文化

"今天,我们捐赠白瓷关帝圣像, 不仅是对关公精神的致敬,更是希望 通过这一行动,传承、保护和弘扬这一 宝贵的文化遗产。"中国企业博物馆筹 备组负责人陈建斌表示,白瓷关帝圣 像的捐赠,表达了中国企业博物馆筹 备组对关公信俗的认同和对关公文化 事业的支持。他希望通过此次活动, 能够搭建起一个沟通交流的桥梁,让 更多人了解解州、了解关公文化,让更 多企业家能够积极参与社会文化活 动,共同为中华优秀传统文化的传承 与发展贡献力量。

"多年来,关帝庙文物保护和关公 文化事业的发展得到了社会各界多方 面的支持,此次捐赠的关帝圣像唐卡, 丰富了解州关帝祖庙的关公圣像珍 藏,为祖庙关公信俗和关公文化事业 的长远发展增光添彩。"运城市解州关 帝庙文物保护所所长、关公文化研究 院院长傅文元表示,关公文化是中华 优秀传统文化的重要组成部分,关公 信俗和关公文化的传承发展离不开社 会各界的支持,如今关公文化事业发

展迅速,在中国和世界华人群体中影 响深远,成为世界华人文化交流的纽 带,从这个层面上来说,关公文化的发 展意义重大。

"创"出新潮流

今年"五一"假期,随着运城作为 "小众旅游目的地"走红,在带动美食、 山水旅游的同时,以地域文化元素为 代表的文创产品也成为消费者的热门 选择。业内人士指出,进一步丰富和 细分文化旅游市场,不仅会给予消费 者更多元的出游体验,也将更加有效 地带动旅游文创产品的消费。

5月15日,在解州传统古庙会当 天,一场关公潮玩文创新品发布会现 场观者云集,身披各类潮品的"关公

展台上,一尊卡通形象的关公像 披上了"七彩盛装",不仅有红的、绿 的、紫的,还有身着东北大红花的,从 小巧精致的小吊坠到2米多高的"大 块头",可谓琳琅满目、"潮"味十足。

据悉,为了进一步完善旅游服务 体系,提升旅游消费市场水平,市文旅 局、解州关帝庙、关公文化研究院联合 推出了此次"财神关公 福佑运城"关 公文化创意展,通过对关公文化的"新 潮"解读,以"传统文化+潮流时尚"为 创作方向,为弘扬关公文化添砖加瓦。

"关公是华人英雄形象的代表,也 是忠义精神的化身,我们的设计,立足 文化复兴,旨在让中华优秀传统文化 潮起来、火起来。"深圳传祺文化科技 有限公司潮流关公IP主理人二乔表 示,在此次关公文化创意IP形象的设 计中,团队积极与世界优秀文化碰撞 交流、交汇融合,并与众多国际知名艺 术家联名,探索更多创意惊喜,可以说 每一个细节都充满创意和时尚气息。 他希望,通过此次创意产品的发布,打 造运城特有的城市名片,让更多的年 轻人喜爱关公,从而实现对河东文化 的传播,为运城文旅的高质量发展注

"谈"出新路径

天下关庙一家亲。千百年来,关 公信仰群体不断发展壮大,据不完全 统计,仅国内就有三万多座关帝庙,而 在众多关帝庙中,以山西运城解州 关帝祖庙、河南洛阳关林、湖北当阳 关陵、福建东山铜陵关帝庙、福建通 淮关岳庙为代表的五大关庙颇受信 众青睐,并于2022年组织成立了 "五大关庙联盟",为推动关公文化 交流推广、促进关庙文旅产业融合 发展起到积极作用。

5月15日下午,在2024解州传 统古庙会暨"关帝巡城"活动结束 后,"五大关庙联盟"及各庙宇代表、 信众汇聚一堂,共同研讨"五大关庙 联盟"发展合作之路。

"联盟成立以来,我们立足当前 政策优势和传统文化复兴,积极推 进交流合作,在优势互补、文化互 惠、经验互鉴、资源共享等方面进 行了许多有益的探索和实践,为共 同推动关公文化的传承和发展作 出了积极贡献。"福建通淮关岳庙 董事长陈庆元表示,"五大关庙联 盟"成立以来,成功组织了多次文 化交流活动,进行了互通参访、文 化交流,并通过这些活动,吸引了 大量游客、信众前往五大关庙参观 游览朝圣,推动了各地经济发展和 文旅融合。

随后,河南洛阳关林管理处处 长白雪、湖北当阳关陵文化遗产保 护中心主任黄洁、福建东山铜陵关 帝庙文化部主任林宜春分别围绕文 旅产业融合发展、合作模式探索、关 公精神内核发扬、传统文化复兴、文 化艺术经济合作交流等进行了深入 探讨研究。

"关公忠义文化与中国的传 统伦理道德高度融合,与社会主 义核心价值观高度契合,与'一 带一路'构建人类命运共同体高 度关联。共同探讨'五大关庙联 盟'合作的未来发展战略,这对 于我们深入挖掘五大关庙的文 化价值,推动其与现代社会的融 合发展,具有十分重要的意义。 傅文元表示,下一步,"五大关庙 联盟"将进一步强化交流合作, 对如何进一步提升五大关庙的 文化内涵和品质,如何更好地满 足游客的多元化需求,如何加强 与周边地区的协同发展等进行 探索实践,共同推动关公文化的

化旅游节,通过开展各类活动弘扬 中华优秀传统文化、搭建交流合作 平台,有效提升了影响力和知名度。

今年的傅圣文化旅游节期 间,除举办文艺汇演、戏曲惠民活 动外,该县还举办招商推介会,向 傅氏宗亲代表及在外优秀企业家 介绍产业发展、乡村振兴等方面 的规划和举措,邀请他们共同为 平陆经济社会发展出谋划策。

平陆举办第十七届傅圣文化旅游节

本报讯(记者 付 炎)近日,平陆 县第十七届傅圣文化旅游节暨傅说诞辰 3359周年纪念活动举办,来自全国各地 的傅氏宗亲代表相聚平陆,缅怀傅圣功 绩,传承傅圣文化。

本报讯(记者

炎 通讯员

赵桓庆)近日,临猗

县文化、科技、卫生

"三下乡"集中示范

活动在临晋镇许庄

猗县人民医院、县中

医医院等多家医疗

机构以及"文明集

市"志愿服务队现场

开展义诊服务和理

发、拍照、心理咨询

等志愿服务,吸引众

多村民前来参与。

与此同时,"文化大

篷车送书下乡"活动

也如火如荼开展,工

作人员为群众带来

了文学、社科、少儿、

农业科技类等精品 图书,满足他们的阅

读需求。此次活动 进一步丰富了基层

活动中,来自临

村举行。

傅说被誉为"中国版筑之父",是 上古时期的政治家、军事家、建筑家, 辅佐殷商高宗武丁50余年,选贤任能, 广施仁政,开创了历史上有名的"武丁 中兴"盛世。傅说故里在平陆,海内外

傅氏宗亲不仅视傅说为始祖,而且视 平陆为祖地。每年农历四月初八傅说 诞辰,国内外傅氏宗亲都会在平陆集 结,寻根问祖,拜谒先贤。

近年来,平陆县连年举办傅圣文

乡村行・看振兴

平陆投资亿元建"良田"

本报讯(记者 杨红义 柴 瑜竟)近日,在平陆县张店镇后滩 村,数十辆混凝土罐车来回穿梭, 田间道路的铺设工作有序进行, 总投资1.19亿元的张店镇高标准 农田建设项目正加速推进。

张店镇12个行政村高标准 农田建设项目是平陆县2024年 的重点项目,建设规模6.89万亩, 涉及张店镇张店村、风口村、侯王 村、横涧村等12个行政村,主要 建设内容为灌溉与排水工程、田 间道路工程、农田输配电工程等。项 目旨在加强平陆县部官扬水改扩建工 程与田间灌排工程的衔接,将已引至 张店镇的黄河水源引入田间地头,优 化农田灌溉条件,以使原本"无雨就 旱、靠天吃饭"的旱地,变成灌溉便利 的良田。

项目自去年开工建设以来,各施 工单位紧盯时间节点,科学调度,统筹 推进,确保项目按期完成并投入使 用。目前,输水管道铺设已完成总工 程量的80%,8座提水泵站、12座钢筋 混凝土蓄水池以及8套输配电工程 建设即将实施。

"项目建成后,可以充分利用黄 河水源,有效补齐张店塬水源短缺 短板,扩大张店水浇地面积,改善农 业生产基础条件,促进农业产业 高质量发展和农民持续稳定增 收。"平陆县农业农村局党组成 员、副局长陈增超说,"下一步,我 们将继续组织各工程标段加紧施 工,倒排工期,挂图作战,确保按 期完成既定工程任务。"

"采摘经济"激发振兴新活力

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

时下,携家人朋友到近郊的 农场、田园采摘新鲜果蔬,逐渐成 为越来越多市民群众短线出游的 热门选择。

5月19日,走进位于河津市 柴家镇樊家峪村的设施果蔬种植 基地,满目翠绿令人欣喜。市民 游客穿梭于布满西瓜、甜瓜的藤 蔓间,品尝、采摘、拍照留念,尽享 轻松欢愉的休闲时光。

"我们的水果施用的是有机 肥,原生态、无公害。"该基地负责 人杨勇告诉记者,"近期我们主打 番茄、西瓜、甜瓜3个品种采摘, 每到周末,前来体验采摘乐趣的 市民游客络绎不绝,地里成熟的水果 都被采摘一空。我们也会增派人手, 保证客人玩得开心、玩得放心。

因地制宜发展的"采摘游"不仅满 足了群众回归田园、自己动手的游玩 体验,更让果蔬身价倍增、带动农民增 收致富,成为近年来柴家镇乡村旅游 发展的一个新亮点。"三月的草莓,四 月的樱桃,五月的甜瓜、油桃、西瓜,六 月的桃,七八九月的火龙果、葡萄,十 月的雪桃……我们柴家镇还种植有西 红柿、黄瓜等多种无公害蔬菜,农户将 多年种植经验和技术运用到设施果蔬 种植中,把各类果蔬种植时间安排得 合理有序,保障市民全年都可以采摘

果蔬。"柴家镇人大主席张会玲说。

采摘游兴旺的背后,是柴家镇 以产业振兴为抓手、深度挖掘地方 特色农业资源、助推当地休闲农业 发展的生动实践。近年来,柴家镇 鼓励和引导农民大力发展特色果 蔬种植,积极推进现代休闲农业和 乡村旅游融合发展,采取"基地+ 农户"模式,打造了一批集种植、采 摘、休闲旅游于一身的四季果蔬采 摘项目,在为都市人群提供休闲消 费新选择的同时,带领当地1000 多名群众在果蔬产业链上增收致 富,做到了让农业增效有"路"、农 民增收有"方"。



节能攻坚 2024年山西省节能宣传周演讲比赛优秀作品选登

以绿色生态为媒 共赴美丽中国之约

"天青色等烟雨,而我在等你,炊烟 袅袅升起,隔江千万里。"很久以前,我 们的先辈们过着风景如画、绿树成荫、 空气清新、简单而又环保的生活。可如 今,同样的一片土地,却不见了往日的 袅袅炊烟,大自然的绿色越来越少,白 色垃圾随处可见,环境问题让我们深感

今天,我站在这里,想与大家共同探 讨一个紧迫而重大的话题——绿色转型 与节能攻坚。在这个全球环境问题日益 严峻的时代,我们每个人都肩负着推动 绿色发展、建设美丽中国的重任。

习近平总书记在主持召开中央全面 深化改革委员会第四次会议时强调:"促 进经济社会发展全面绿色转型是解决资 源环境生态问题的基础之策,要坚持全 面转型、协同转型、创新转型、安全转

绿色发展是高质量发展的底色。实 现经济社会健康可持续发展,内在要求 是把生态文明建设融入经济、政治、文 化、社会建设各方面和全过程,对经济社 会系统进行全领域、全方位、全地域、全 过程的绿色化升级。

走进绛县冷口山峪,绵延不绝的山 坡上,风机叶片缓缓转动,风力资源十分 丰富。在这里,我们看到了新技术、新产 品、新装备的推广和应用所带来的积极 影响。绛县新能源和清洁能源发电总装 机容量 550 兆瓦, 2023 年产值约 1.95 亿 元;中信机电特种装备纯电超充装载机 的下线,为工程行业带来了革命性的变

革;抽水蓄能电站是国家能源局《抽水蓄 能中长期发展规划(2021-2035)》"十四 五"重点实施项目,已在绛县落地建设。

在这一个个实际成果中,我们看到 了清洁能源的广泛应用,看到了绿色建 筑的崛起,看到了循环经济的蓬勃发 展。这些都为我们实现绿色转型、推动 节能攻坚提供了强大的动力。绛县作为 一个充满活力和创新精神的地区,已经 在绿色技术领域有了零星成果。我们要 继续加大力度,引导全民积极参与,让绿 色科技成为推动转型发展的强大动力。

但绿色转型和节能攻坚并非一蹴而 就的事情,它需要我们每个人的共同努 力。我们要积极传播绿色发展理念,让 更多的人认识到绿色发展的重要性,让 更多的人加入绿色转型和节能攻坚的行 无论是学校、单位、企业,还是社区

家庭,都应该成为绿色生活的实践者和 推动者,企业应该承担起社会责任,积极 参与环保活动,开发绿色产品,提高资源 利用效率,推动绿色发展。

生态兴则经济兴,生态兴则文明兴, 改善生态环境不仅关乎当代,更利在千 秋。只有坚持绿色可持续发展战略,牢 固树立绿色、低碳、环保的生产生活理 念,才能推动生态文明现代化建设,让万 里山河更加多姿多彩,让美丽中国"美

(该作品获评二等奖 作者:柴照 演讲者:李昕儒 选送单位:绛县能

绿色转型、节能攻坚 垣曲在行动

近年来,垣曲县能源局深入学习贯 彻习近平总书记关于节约能源资源的重 要论述,开展了一系列节约能源工作,连 年来取得了优异的工作成绩。

垣曲县 GDP 能耗 2021年下降 4.1%, 2022年下降4.8%, 2023年下降 2.6%,连续三年下降,超额完成了规定任 务;规上企业煤炭消耗量实现负增长, 2021年较2020年减少2193吨,2022年 较 2020 年减少 15 万吨, 2023 年较 2020

这一串串节能数字的变化离不开我 县重点用能企业的配合,他们加强能源 基础管理、淘汰落后机电设备、改变落后 生产工艺流程、升级能耗在线监测系统, 作出了企业应有的节能担当。山西北方 铜业有限公司实施煤改电锅炉项目;山 西东鹏新材料有限公司实施煤改天然 气、窑炉技改项目;垣曲县五龙镁业有限 责任公司实施干熄焦技改项目;垣曲县 辖区内6家重点用能单位共淘汰落后机 电设备1000余台,安装能耗在线监测系 统6家。通过一系列节能升级改造,企 业单位产品能耗接近于全国先进水平和 标杆水平。

节能工作取得成绩的背后当然离不 开一个个鲜活的节能工作者。

垣曲县五龙镁业有限责任公司设备 副厂长张涛,扎根一线10多年,靠着对 先进技术孜孜不倦的追求,为企业绿色 发展开辟了一片新天地。他一边工作一 边探索节能改造技术,带领各车间攻坚 克难,完成了各车间的技改任务:煅烧车 间通过将4台烟气气动换向阀改为液压 阀,增强了窑体的整体密封性,不仅提升

了煅烧的白云石质量,也减少了燃料的 消耗;还原车间将48台鼓风机、引风机 的电机由定频改为变频,最大限度地减 少了电量消耗;精炼车间将18台精炼炉 的烧嘴进行改造,使燃烧更加均匀,不仅 提高了产品的回收率,也节约了煤气的 消耗。张涛带领大家通过一系列的改 革,用近2年的时间完成了各项设备的 节能改造项目。夜以继日的工作使他从 黑发熬到了白发,可他的付出是有回报 的,垣曲五龙镁业镁合金单位产品综合 能耗在2023年达到了3733.21千克标准 煤,高于镁行业规范要求。

随着国家对企业节能低碳标准越来 越高,山西东鹏新材料有限公司也加入 了设备技改的行列,主管李泉引进了华 岩泵替换柱塞泵;设备部主任张传存对 窑炉进行了技术改造,将原来消耗煤的 窑炉改为使用天然气,不仅减少了对环 境的污染, 还大大减少了原煤的消耗量

在时代的洪流中,正是因为有了这 样好的政策、这样好的政府管理制度、这 样好的节能企业、这样好的节能工作者, 推动经济社会绿色化、低碳化发展才不 再是梦。新征程上,我们要坚定不移将 党的二十大各项部署落到实处,坚持以 人民为中心,统筹好经济社会发展与生 态文明保护,走高质量发展之路。同时, 我们也要在全社会大力倡导绿色消费。 拒绝奢华和浪费,推动全社会养成垃圾 分类、珍惜粮食、低碳出行等良好习惯, 努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚 然成风。

(该作品获评三等奖 作者、演讲 者:李 楠 选送单位:垣曲县能源局)



近日,在夏县水头镇东张村集体设

施大棚内,村民在采摘成熟的甜瓜。 今年,东张村党支部兴建250亩高 标准设施大棚,带领群众发展甜瓜种植

产业,引进"绿博特""博洋9号"等优质

甜瓜品种,并采用渗灌技术、病虫害绿色 防控措施提升甜瓜质量。这种"集体搭 台、群众唱戏"的方式降低了投资成本, 也直接带动了群众增收。

特约摄影 张秀峰 摄

美编 冯潇楠 校对 李静坤

群众精神文化生活,繁荣了乡村文化、科 技、卫生事业 据悉,文化、科技、卫生"三下乡"活 动是直接面向"三农"、服务"三农"、深受

际问题。

展

猗

开

田,真是太好了!"许庄村村民郭建业说。

当天,相关部门还通过发放宣传

农民朋友欢迎的支农惠农活动。近年

来,临猗县深入开展"三下乡"活动,积极

推动乡村振兴,切实为广大群众解决实

血糖、量血压,为我们的身体健康保驾护

航,还有专家现场指导我们如何科学种

"这次'三下乡'活动,不仅给我们测

册、现场讲解等方式,把农技、健康、 法律等方面的知识送到群众身边。

本版责编 付 炎